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單元 18: 充分性
({… §9.4)

q Y1, . . . , Yn uø×üÑ n íÓœš…, † Y u µ

í.偏估l¾J£ S2 u σ2 í.偏估l¾.

,述TÜ’eí˙序4ø×üÑ n íÓœš…

Y1, . . . , Yn
(摘bA, 縮ÁA)⇒ Y D S2

ù值.

½. u´}¼Ü�É µ D σ2 ím7?

ì2 (Ý£�, òh). ø$l¾ (statistic) ˚Tk}

í (sufficient) J¤$l¾ªâš…2摘b|F�Dñ

™¡bóÉím7.

舉W (k}$l¾í–1, ;¶), q X1, . . . , Xn uA

Šœ率Ñ p í Bernoulli tð. †

Y =
n∑

i=1

Xi

即 n Ÿtð2íAŠb, ª#|ø<�É p ím7.
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½. Jø− Y í值, u´ªâhôw它í X1, . . . , Xn

í函b, 7×)yÖ�É p ím7?

�. ø_j�ul�#ì Y v, X1, . . . , Xn í‘K}

布, )

P (X1 = x1, . . . , Xn = xn|Y = y)

=
P (X1 = x1, . . . , Xn = xn, Y = y)

P (Y = y)

=


py(1− p)n−y(

n
y

)
py(1− p)n−y

=

(
n

y

)
, J

n∑
i=1

xi = y

0, w它

.Ä p 7ì, <即, Jø− Y í值, Ì¶%âhôw它

X1, . . . , Xn í函b, 7)ƒ�É p íçÕm7. ] Y

包含7F�D p óÉím7. ¥zp7 X1, . . . , Xn F

TXíAŠ,bím7 Y JÕ, w它ím7, à哪�Ÿ

(Sv) uAŠ��, úAŠœ率 p 7k, ·u.óÉí.

ì2 (£�). I Y1, . . . , Yn Ñøâ含„ø¡b θ íœ

率}布F¦)íÓœš…. ˚$l¾

U = g(Y1, . . . , Yn)

ú θ uk}í (sufficient) J#ì U v, Y1, . . . , Yn

í‘K}布.Ä θ 7ì (not depending on θ, .¦

²k θ).
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ì2. I y1, . . . , yn Ñ}布函bÄ θ 7ìíÓœ‰b

Y1, . . . , Yn íš…hô值. J Y1, . . . , Yn Ñ×散Óœ

‰b, †¤š…í–N值 (likelihood of the sample)

L(y1, . . . , yn|θ)
def
= P (Y1 = y1, . . . , Yn = yn)

即 y1, . . . , yn í:¯œ率 (joint probability). ¢J

Y1, . . . , Yn Ñ©/Óœ‰b, †¤š…í–N值

L(y1, . . . , yn|θ)
def
= f(y1, . . . , yn)

即 y1, . . . , yn í:¯ò� (joint density). Ì�pA

L(θ).

ìÜ (}jÄ†, factorization criterion). I U

ÑøÓœš… Y1, . . . , Yn í$l¾. † U u θ ík}

$l¾J/唯J–N值

L(θ) = L(y1, . . . , yn|θ) = g(u, θ)h(y1, . . . , yn)

w2 g(u, θ) 僅Ñ u D θ í函b/ h(y1, . . . , yn) .

Ñ θ í函b.

<„> 超|…z範圍, 略.

W. q

Y1, . . . , Yn ∼ exp(θ)
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t„ Y u θ ík}$l¾.

<„> íl, Yi í pdf

f(yi) =

{
1
θe−yi/θ, 0 ≤ yi < ∞
0, w它

], 根W Y1, . . . , Yn íó互Ö
4£°}布, ¤š…í

–N值

L(θ) = L(y1, . . . , yn|θ) = f(y1, . . . , yn|θ)
= f(y1|θ)f(y2|θ) · · · f(yn|θ)

=
e−y1/θ

θ

e−y2/θ

θ
· · ·

e−yn/θ

θ

=
e−
∑n

i=1 yi/θ

θn
=

1

θn
e−ny/θ

4ø θ D y í函b.

Ä¤, ¦

g(y, θ) =
1

θn
e−ny/θ

J£

h(y1, . . . , yn) = 1

)

L(y1, . . . , yn|θ) = g(y, θ)h(y1, . . . , yn)

/â}jÄ†ø, Y u θ ík}$l¾.
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